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Anul 1848, pentru vieaţa noastră eco
nomică a fost de o însemnătate extraordi
nară. Aci se despart două lumi gospodă
reşti, cea iobagă feudală, de cea liberă, în 
care trăim astăzi. 

B a z a economică a vieţii înainte de 1848, 
a fost sistemul natural cu un amestec de 
gospodărie bănească. Credit nu exista. Te
melia economică după 1848, se aşează, des-
fiinţându-se orice dăjdii şi plăţi în natură, 
pe sistemul banilor, din care se desvoltă în 
timp scurt acela al creditului. 

Caracteristica principală a acestei mari 
şi radicale reforme, zace în aceea, că ea a 
schimbat dela temelie forma producţiunii, a 
cărei nerv de vieaţă devine banul, sau mai 
bine zis creditul. 

Miile de braţe desrobite, erau numai ju-
ridiceşte libere, dar economiceşte încă le
gate , trebuindu-le pentru lucrarea moşiei lor 
neatârnate o pârghie nouă, pană aci necu
noscută, care eră banul, sau creditul. 

Nu e locul aci a întră într'o desluşire 
mai amănunţită a creditului, dar trebuie să 
descoperim următorul adevăr: Producţ ia prin
cipală a Ardealului este cea agrară, care 
se alcătueşte din trei factori producători: 
a) pământul, b) munca şi cj capitalul, sau 
creditul. 

Factorul cel mai însemnat din aceştia 
trei este însă creditul, pentrucă cu el se 
poate cumpără şi pământul şi munca. L u 
crul de căpetenie în producţia agrară este 
punerea într'o armonie câ t de desăvârşită a 

acestor factori, după împrejurări şi conjuc-
turi, şi aceasta nu se poate face mai uşor 
şi mai bine c a atunci, când mânuirea cre
ditului este lesnicioasă, cu alte cuvinte, când 
contractarea creditului nu este împreunată 
cu formalităţi împiedecătoare şi când do
bânda este scăzută. Vedem dară, c ă pro
blema producţiunii nu este altceva decât o 
problemă de credit. 

Unde creditul este organizat şi lesnicios, 
acolo produce prisosul şi propăşirea, unde 
creditul scump mănâncă întregul venit, acolo 
produce stagnarea şi unde creditul este a tâ t 
de urcat încât mistuie chiar din întreg, cum 
se întâmplă în multe părţi la noi la ţară , 
acolo trebuie să pricinuiască înapoiarea. I a t ă 
însemnătatea creditului în vieaţa economică 
a timpului nostru. 

Aşa ajunge problema creditului cea mai 
arzătoare problemă a vieţii gospodăreşti ar
delene. Ţăranul desrobit caută credit şi 
pentru a-1 scuti să cadă în ghiarele cămăta 
rilor, cari se iviră din toate părţile, trebuia 
pe o cale sau alta să i-se deschidă o scă
pare, căci robia cametei ar fi fost mai g r e a 
ca aceea a pământului, din care de abia 
scăpase. 

Restimpul dela 1848 pană azi, l-am putea 
împărţi în două perioade: 

Prima, aceea care urmează după desrobirea 
ţărănească, caracter izată printr'o gospodărie 
naturală şi uzurară. Perioada aceasta a fost 
pentru ţărănime dăunătoare, deşi în Ardeal 
plaga uzurei n'a bântuit nici pe departe atât de 
sălbatec, c a în România. 

Perioada a doua începe cu întemeiarea 
băncilor noastre, prin anii 1885, cari aştern 
fundamentul organizării creditului, gonind 



uzura din câmpul părăginit al banilor, pe 
care îl transformă într'un ogor roditor. 

Cu aceste scurte date istorice şi eco
nomice păşim pe terenul de muncă al băn
cilor noastre. 

Principiul cârmuitor pe acest tărâm este: 
o bancă nu poate să premeargă vieaţa me
diului economic în care se înrădăcinează, ea 
poate numai s'o însoţească şi să-i dee aju
torul de lipsă Fiind vieaţa gospodărească 
a Ardealului eminamente agrară, lucrul cel 
mai firesc, ca băncile să dee deosebită atenţie 
curatelor şi regulatelor operaţii de bancă cu 
caracter agricol. Aceasta este politica lo
g ică şi sănătoasă. 

Multe bănci însă s'au lăsat amăgite de 
speculaţii şi afaceri industriale, cari într'un 
mediu agrar, încă nedesvoltat, ca al nostru, 
sunttotdeaunaîmpreunate cu rizicuri mari, ceea 
ce-i împotriva naturei băncilor noastre. L a 
noi predomneşte sistemul agricol extenziv, ce 
arată lipsa de credit organizat şi potrivit 
nevoilor agricole. Cultura pământului no
stru aşteaptă ridicarea ei pe treapta siste
mului intenziv, şi atunci va fi şi ea o indu
strie înfloritoare. Trecerea la afaceri mer
cantile şi antreprize speculative, când agri
cultura, însetată de credit, se află într'un hal 
a tâ t de vitreg şi înapoiat, ar însemna cea mai 
neeconomică şi chiar nenaţională politică 
de bancă, care s'ar putea face. 

O firmă de bancă nu poate să devină 
şi o firmă de industrii şi speculaţii. In vieaţa 
noastră materială poate să zacă câştigul ade
vărat şi solid al unei bănci, nu în puţine şi 
scumpe întreprinderi speculative şi indu
striale, ci în mulţimea şi ieftinătatea aface
rilor număroase de credit agricol, cari sunt 
şi cele mai sigure şi cele mai bănoase, tocmai 
prin massa şi ieftinătatea lor. Aci principiul 
nu este creditul scump şi restrâns, ci cre
ditul ieftin şi răspândit. 

Pentru intreprinderi industriale şi neguţă-
toreşti ne lipsesc experţii şi funcţionarii spe
ciali, cari la urma urmei tot n'au verva, ini
ţiativa şi interesul recerut, pentru a putea 
concură cu privaţii. Noi nici în ştiinţa şi 
pract ica de bancă nu suntem încă de tot 
acasă, şi să facem la bănci politică indu
strială şi speculativă? 

Băncile ardeleneşti au avut în perioada 
întâi a vieţii lor un rost economic real şi 
lăudabil. Ele au pus piatra fundamentală 
în sistemul organizării şi concentrării credi
tului. Reţeaua creditară pe câ t de neîn-
treagă şi slabă la început, cu încetul s'a 
ţesut tot mai deasă şi tare, sugrumând pe 
urmă aproape orice caz de cămătărie. 

Câmpul ereditar înţelinit s'a schimbat 
într'un ogor destul de rodnic, pe care do
bânda nu întrece azi 8 % . când odinioară la
coma camătă storcea procente monstruoase 
de 30 şi 40 la sută. Acest progres este re
lativ foarte mare şi merita recunoaşterea ob
şteştilor foloase aduse. 

După această perioadă dintâi a început 
însă să se simtă o lipsă oarecare de iscu
sinţă şi pricepere sistematică în politica băn
cilor. Nu spunem lucrul acesta pentru a 
ştirbi vaza aşezămintelor noastre, ci pentru 
constatarea unui neajuns, a cărui lămurire 
obiectivă este desigur mai folositoare, c a 
refacerea lui. Conducătorii băncilor vor trebui, 
cu creşterea concurenţei pe acest tărâm, să-şi 
însuşească tot mai multe cunoştinţe speciale, 
teoretice şi practice, pentru a putea înfruntă 
orice greutăţi şi pentru a reduce procentul 
creditului pe o treaptă mai scăzută. Desro-
bitorul ţărănimei germane, baronul Stein, a 
zis la 1818, că creditul agrar să nu întreacă 
limita de 4 % , căci altcum poate uşor să 
strice şi cu greu să ajute. P e cât suntem 
noi de îndepărtaţi de acest ideal, putem totuş 
să sperăm, c ă în curând se vor ivi, şi printre 
conducătorii noştri financiari, experţi cu studii 
speciale în ramura aceasta, cari printr'o chib
zuinţă şi disciplină mai mare vor întrupa şi 
la noi lesnele şi mănosul credit de 4 % . Ope
raţiile s'au înmulţit şi chiar complicat, se 
recere o activitate tot mai iscusită şi spe
cială. Timpul conducerii diletantice a trecut, 
băncile au întrat azi într'o fază a existenţii 
lor, pentru cârmuirea căror nu mai ajung 
simplele cunoştinţe de contabilitate şi de 
drept. Politica la bănci va trebui să se în
temeieze tot mai mult pe un strat vârtos 
de studii financiare şi economice politice. 
P a n ă acum s'a privit creditul mai mult din 
punctul de vedere al contabilităţii şi al drep
tului cari sunt formale, dar nu din cel eco-. 
nomic, care este cel esenţial. 

0 altă problemă, tot atât de însemnată 
ca însuş creditul, este aceea a educaţiunii 
economice. Băncile au dat ţăranului numai 
credit, dar nu i-au dat educaţie economică* 
care trebuia să meargă mână în mână cu 
îndatorirea poporului client. Creditul este 
o armă cu două tăişuri; în mâna pricepăto
rului duce la izbândă, în aceea a neprice
pătorului la perire. 

Nu se poate negă, c ă băncile, sub firma 
de instituţii naţionale, au dat prilej şi au în
lesnit pe ţărani — abia ieşiţi din iobăgie, unde 
trăiau în sistemul dijmelor şi al plăţilor în 
natură, neînvăţaţi nici cu mânuirea ba
nului, decum cu aceea a creditului — să facă 



adese împrumuturi neproducătoare, aşa, că 
sate cari înainte cu 10 sau 20 de ani, nu 
datoriau nici un gologan, azi sunt împovă
rate de datorii, de cari mulţi ţărani se mai 
pot scutura doar luând drumul cătră America. 

Ţăranul rămas fără povăţuire şi şcoală 
gospodărească şi-a mărit moşia, dar şi da
toria, fără să-şi înmulţască însă cunoştinţele 
în munca agricolă. Care este urmarea ? Moşia 
mai mare cere muncă mai multă, biruri ur
cate şi plata dobânzilor şi a capetelor. Ră
mânând însă felul muncei lui în rostul mo
ştenit, el trebuia să trudească acum ca o 
vită pentru a răsbi greutăţile. Mulţi însă nu 
şi-au înmărit nici moşia, deşi au făcut mari 
credituri consumatoare, ajungând astfel într'o 
situaţie tot atât de strâmtorată. 

L a noi unde pământul este scump, cre-
'îlitul deasemenea, iar munca ieftină, ar fi 
fost mai economic să se facă folosinţă de 
iscusinţa muncei, decât de cumpărări de pă
mânturi şi contractări de credite puţin pro
ducătoare şi în foarte multe cazuri consu
matoare. Pământul , munca şi creditul, aceşti 
trei factori în producţia agrară, trebuie să 
stee toţi într'o armonie deplină, pentruca re
zultatul să fie mulţămitor. Punerea lor în 
armonia recerută, pretinde însă o pricepere 
economică mai largă, în lipsa căreia ţăranul 
nu poate da înainte precum ar trebui după 
truda sa multă. 

P ă m â n t are ţărănimea îndeajuns. 
Credit încă se află pretutindeni la bănci, 

dar ce este de dorit, e înlesnirea lui, ce prin 
o politică organizatoare şi mai desăvârşită 
se va putea înfăptui. 

Munca încă nu lipseşte, avem prisos de 
braţe, dar ce lipseşte este civilizarea şi ri
dicarea lucrului agricol pe o treaptă mai 
înaltă. Noi credem, că educaţia muncei este 
datorinţa sfântă a băncilor, cari ar face un 
lucru ruinător pentru ţărănimea clientelă, 
dacă i-ar pune unealta minunată, dar peri
culoasă a creditului în mână, fără să-i dee 
totodată şi poveţele pentru mânuirea şi în
trebuinţarea ei. Unealta săvârşită a credi
tului împreunată cu aceea a muncei iscusite, 
formează după cum zice economistul englez, 
Rogers, o foarfecă valoroasă, iar una fără 

£,alta, două hârburi nefolositoare 
Avem societăţi şi asociaţii pentru cul

tura şi l iteratura poporului. Nu avem însă 
nici o singură şcoală economică, noi, un 
popor agrar. Dar baza vieţii, a şcoalei, a fa
miliei, a bisericei a băncilor, e economia; 
aci trebuie să începem, căci o naţie econo-
miceşte slăbită şi sărăcită, decade şi social
mente şi moralmente. A răspândi cultura în 

popor însemnează a-i ridică starea materială. F ă r ă 
bază materială, orice încercare de luminare 
şi înaintare rămâne stearpă, 

| Din ceîe zise, ţânta politicei de bancă 
I în timpul de acum, nu poate fi alta, decât 
| întemeiarea de şcoli economice. Băncile t re -
! buie să devie o şcoală de practică gospodă

rească, în care se primească clientela obi
ceiuri şi virtuţi lucrative superioare. 

Aceasta se va putea mai bine îndeplini 
prin bănci însăş, pe cale tovărăşească. Din 
tot satul să fie în şcolile acestea câte un re-

j prezentant, care întorcându-se după anii de 
I învăţătură acasă să răspândească cultura 

gospodărească printre semenii săi. Rezul
tatele nu vor putea să întârzie, vieaţa săte-
nească va începe să înflorească şi cu ea toa tă 
existenţa noastră, nu numai socială, dar şi 
morală. 

Politica de bancă cere o ieftinire şi de
mocratizare mai departe a creditului, precum şi 
educaţia economică a ţărănimei datorase. 
Aceste sunt azi ţelurile, pe cari trebuie să le 
ţină dirigenţii băncilor neîncetat în vedere. 
Dela realizarea lor nu atârnă numai viitorul 
băncilor, dar şi viitorul nostru ca neam. 

£a organizarea noastră culturală. 
2. Şcoalele noastre superioare şi medii. 

! Ca şi în alte ţări, şcoalele cele mai înalte 
| din patria noastră sunt instituţiuni de stat şi 
| se susţin din contribuţiile tuturor cetăţenilor. 
\ Şcoalele cele mai de frunte, cari le avem 

noi Românii sunt, cu o singură excepţiune, 
instituţiuni confesionale: seminariile de teolo
gie pe lângă cele 2 metropolii şi pe lângă 3 

! episcopii; apoi institutele pedagogice din cen
trele noastre bisericeşti, cele 5 gimnazii, şcoala 

, reală si cea comercială din Braşov şi 4 scoale, 
aşa numite civile de fete: a «Asociaţiunii», 
(care nu e confesională), cea din Blaj, cea din 
Beius si cea din Arad. 

1 7 
Importanţa acestor institute de învăţământ 

— puţine câte le avem — este foarte mare, 
atât din punct de vedere confesional, cât şi din 
cel românesc şi patriotic. 

Precum de veacuri toate popoarăle au ţinut 
şi ţin la legea lor, nici Românii nu au rămas 
mai pe jos. 

Ţara noastră este un adevărat caleidoscop 
de popoară şi confesiuni. Şi mai toate popoa
răle din patrie sunt împărţite în mai multe 
confesiuni. Maghiarii sunt: o parte romano-
catolici, altă parte reformaţi. Românii suntem 
greco-catolici şi greco-orientali etc. 

Fiecare confesiune îşi are institutele sale 



de invăţământ, între aceste: seminariile teolo
gice jyi pedagogice, etc. 

în aceste scoale s'a crescut şi se creşte 
preoţimea şi învăţătorimea. S'a crescut şi se 
creşte înainte de toate în spirit religios-moral, 
dând astfel o garanţie puternică şi indispen
sabilă pentru prosperarea şi viitorul statului. 
In aceste scoale s'a crescut şi se creşte tine
rimea în iubirea de neamul său, ceeace este în 
conglăsuire cu legile firii şi cu cele dumneze-
eşti. Iar unde educaţia este morală-religioasă 
şi în conformitate cu legile dumnezeeşti ea 
este totodată şi patriotică. Seminariile şi pe
dagogiile noastre confesionale, întocmai ca şi 
ale altor confesiuni, şi-au împlinit totdeauna cu 
sfinţenie datorinţele lor de propagatoare neîn
trecute ale unei educaţiuni neexcepţionabile din 
toate punctele de vedere. De aceea ele au 
avut şi au o misiune mare în mijlocul popo
rului românesc din această ţară, şi totodată o 
misiune mare din punctul de vedere al sta
tului. Şi de aceea existenţa lor este reclamată 
de interese multiple de prima ordine. 

Confesiunile noastre au adus si aduc mari 
jertfe pentru susţinerea acestor scoale; jertfele 
reclamate de susţinerea lor în viitor vor fi, 
sigur, şi mai mari. 

E întrebare: puteâ-se-vor ele susţinea şi 
pe viitor din mijloacele proprii? Puteâ-vor să 
supoarte greutăţile ce cresc an de an? 

Să sperăm că le vom putea susţinea. Şi 
încât nu vor ajunge fondurile şi fundaţiunile 
existente, să credem că vom găsi căi şi mijloace 
nouă pentru a satisface toate cerinţele recla
mate de progres şi de împrejurările schimbate. 

Tocmai pentrucă aceste scoale sunt puţine 
şi fiindcă s'au bucurat şi pană acum de o deo
sebită solicitudine din partea bisericilor, mece-
naţilor noştri şi a publicului, asigurarea viito- j 
rului lor nu se poate trage la îndoială. Dovadă i 
avem, între altele, chestia completării gimna
ziului din Brad, care în timp foarte scurt, prin 
concursul obştei româneşti se va apropia de 
realizare. 

Totuş fiindcă cerinţele au să fie tot mari, I 
nu ne putem dispenzâ de grija susţinerii ace
stor scoale. De aceea în programul nostru de 
viitoare organizare culturală trebuie luată şi 
chestia asigurării acestor scoale din punct de 
vedere material. 

Iată deci o problemă care trebuie să ne 
preocupe neîntrerupt pe toţi, şi nu numai pe 
căpeteniile noastre bisericeşti, cari, să recunoa
ştem, stărue cu zel în această direcţiune. 

3. Şcoalele noastre poporale (primare). 
O chestiune de supremă importanţă se 

agită acum mai mult decât oricând altădată în 

presa noastră şi peste tot în cercurile noastre 
conducătoare. Este chestiunea susţinerii şcoa-
lelor noastre primare. Nu e străin de această 
chestiune nici ţăranul nostru. Din contră şi 
el este acum mai mult decât oricând frământat 
de gândul existenţei şcoluţei sale. 

Căpeteniile bisericilor noastre şi deputaţii 
noştri şi-au dat la timpul său toată silinţa ca 
şcoala sătească să rămână ceeace a fost: un 
focar de lumină a minţii şi o pepinieră de 
înnobilare a sufletului, înbrăţişând în mai mare 
extenziune şi problemele practice pentru pro
gresele economice. Nu le-a succes însă. 

Astfel nu ne-a rămas alta decât să ţinem 
cont de situaţia gravă, ce s'a creat şcoalelor 
noastre săteşti prin ultimă lege de reformă ra
dicală, şi în cadrul legii să căutăm căi şi mi
jloace de a rămânea şi pe viitor în stăpâ
nirea lor. 

S'au auzit voci, cari discutaseră această 
chestiune pe tema: să mai susţinem şcoalele 
noastre săteşti sau să le părăsim ? Sunt — ce 
e drept — multe motivele cari ne-a sugerat 
ideia de a părăsi şcoala; dar şi mai multe sunt 
acelea, cari ne impun să îngrijim de soartea ei 
pană în sfârşit. 

Dacă în cele din urmă n'ar rămânea bi
sericii altă problemă de îndeplinit în şcoala să
tească confesională decât educaţia religioasă-
morală a fiilor noştri, — chiar şi în acest caz 
ar trebui să facem toate jertfele posibile pentru 
salvarea ei. 

Cumpăna este plecată în direcţia susţi
nerii şcoalelor şi începutul aranjamentelor tre
buincioase în această privinţă ne dă bune spe
ranţe. In multe comune de ale noastre s'au 
adus hotărîri în toată forma pentru a se sa
tisface dispoziţiile legii şcolare din anul trecut; 
în alte comune se urmează acum regularea 
acestei chestiuni, iar în celea mai multe fră
mântările se ţin lanţ şi nu ştim cum se vor 
sfârşi: învinge-va spiritul cel bun sau doară 
ne vom lăsa descurajaţi abia la începutul ace
stei acţiuni de importanţă decizivă pentru un 
viitor mai bun. 

în învălmăşala lucrărilor de salvare se aud, 
acum dintr'o parte, acum dintr'alta, ţipete des
perate pentru ajutor. 

Cerinţele legii sunt mari. Se cere urcarea 
dotaţiunii învăţătoreşti într'o măsură ce pe 
mulţi îi pune pe griji, temându-se că mare parte 
a comunelor noastre bisericeşti nu va mai fi 
în stare să presteze mijloacele materiale in-
dispenzabile. 

în urma acestei îngrijorări s'au ivit dife
rite idei, cari indică căi şi mijloace de ajutor 
în situaţia aceasta grea. 



înainte de toate se cer jertfe nouă dela 
actualii susţinători ai şcoalelor. Anume ei să 
facă toate opintirile-posibile pentru salvarea 
şcoalei din puterile lor proprii. 

Alţii vin şi zic: în multe, în foarte multe 
locuri comunele bisericeşti nu mai pot aduce 
jertfe noue, şi aici trebuie căutat ajutor din 
altă parte. 

In locul prim ochii tuturor se îndreaptă 
spre bănci, crezând mulţi neorientaţi că ele ar 
putea face minuni. 

Acestora li-s'a arătat în mod documentat 
în Nrul 10 al revistei noastre cam ce anume 
ar putea să facă băncile în interesul şcoalelor. 

Am mai spus noi şi cu altă ocaziune, că 
chiar şi numai din cuota de binefacere ce vo
tează băncile s'ar putea ajută cu succes un 
număr mărişor de scoale. Şi atâta ar fi un 
lucru destul de bun şi folositor în împrejură
rile date. 

Alţii inzistă să se înfiinţeze un fond mare 
pentru susţinerea şcoalelor ajunse în neputinţă 
de a se susţinea, şi iar alţii să se facă în acest 
scop^ fonduri prin comune. 

în primarticolul din Nrul 10 al revistei 
noastre se vorbeşte mai lămurit asupra împre-
prejurării că ce se poate şi ce nu se poate, 
cum şi că cine are datoria să creeze mijloa
cele necesare pentru susţinerea caracterului 
confesional al şcoalelor noastre primare, ară
tând că în locul prim datoria aceasta este a 
parohiilor. Ele să impună şi încasseze dela 
membrii săi prin repartiţie bisericească suma 
necesară pentru asigurarea legală a salarului 
învăţătoresc şi pentru zidirea şi conzervarea 
edificiului şcolar, împreună cu mobiliarul şi toate 
rechizitele trebuincioase. 

Adevărat, că cu modul acesta de 'soluţie 
suntem tot acolo unde am fost, fără a fi făcut 
un pas măcar înainte spre o deslegare mai fa
vorabilă a chestiunii susţinerii şcoalelar noa
stre primare. Şi astfel, ar fi să zicem, că a 
fost de prisos toată svârcolirea presei pe 
această temă. 

Să sperăm însă că nu va fi aşa. Să spe
răm că şi din aceste discuţini are să rezulte 
ceva bun. 

Să sperăm, că tocmai acum, în ocazia an
chetei şi experimentărilor, ce se fac din partea 
autorităţilor noastre confesionale pentru între
girea salarelor învăţătoreşti, vor eşî la iveală, 
ca rezultat pozitiv, mijloace noue pentru o 
orientare mai cu succes în deslegarea problemei 
aşa de grea şi de importantă. 

Să sperăm, că vom putea capacitâ poporul 
pentru împlinirea datorinţelor sale mari faţă cu 
viitorul şcoalei şi că vom găsi căi şi mijloace 
de a înfiinţa fonduri pentru ajutorarea acelora. 

Asupra chestiei ce şi cum ar fi să facem, 
ne vom spune părerea în seria de articole ce 
am început. (Vom continua). 

Despre Equivalent. 
Periodul de 10 ani pentru equivalent a expirat, 

în anul acesta se cer fasiuni din nou şi deoarece din 
mai multe părţi mi-s'au cerut desluşiri cu privire la 
pregătirea acestor fasiuni, îmi iau voie a da şi pe 
această cale unele informaţiuni: 

1. Societăţile pe acţii şi însoţirile plătesc equi
valent 7 i o % dela valoarea curată numai după averea 
imobilă şi anume numai cu începere dela al 10-lea 
an socotit dela ziua acuirării acelora, (legea de com-

; petinţă pos. 95 D punct 3). 
| 2. Deoarece oficiile de dare au trimis şi fasiuni 
| de equivalent pentru averea mobilă e bine să se ştie, 
! că însoţirile şi societăţile pe acţii după averea mobilă 
j n'au să plătească equivalent, deci nu e de lipsă nici 
! fasiune. 
i Atât articolul de lege XXVI din 1881 §. 22 lit. 
| c) cât şi legea de competinţâ mai sus citată conţine 
| clar de tot dispoziţiunea, că acele întreprinderi pe acţii 
| şi societăţi în nume colectiv, ai căror membrii au parte 

în averea fundamentală comună, plătesc numai după 
averea imobilă equivalentul de 8/io°/o şi nici punctul 

! acesta, nici un alt punct din legea de competinţâ nu 
! conţin dispoziţii, că societăţile de felul indicat ar avea 
| să se supună la equivalent după averea mobilă. 
'• în un caz concret, în care se mâsurase equiva

lent la institutul de credit şi economii „Albina" şi după 
fonduri şi după mobiliar, forul ultim financiar cu ho- * 
tă r îrea Nr. 1068/1888 a enunciat principiul, că societă- ' 
ţile pe acţii nu au să plătească equivalent după averea 
mobilă, cum sunt fondurile şi mobiliarul. 

3. Fasiunile pentru equivalent după averea imo
bilă sunt a se inaintă in cel mult 90 zile dela inma-
nuare la locul competent. 

ş 4. în aceste fasiuni se înşiră toate realităţile, 
j deci şi acelea la cari dela terminul acuirării nu a 

trecut 10 ani. 
' Dominic Raţiu, 
! Secretarul „Solidarităţii". 

Dela „Solidaritatea". 
Cătră onoratele noastre institute de bani! 

Dela un institut, cu care stau multe din institu
tele noastre în legătură de reescont ne soseşte plân-
soarea, că la subscrierea firmei fie pe cambii sau în 
epistole nu se observă din partea băncilor noastre intru 
toate dispoziţiunile statutare, întru-cât adesea sosesc 
epistole subscrise numai de director — când statutele 
expres dispun, că firma are să se subscrie de două 
persoane; iar Ia alt institut dispun statutele, că firma 
e a se subscrie prin 2 membrii din direcţiune şi cu 
toate acestea sosesc epistole şi mandate nesubscrise 
în formă legală. 

Ne luăm voie deci a atrage şi pe această cale 
atenţiunea institutelor noastre, chiar în interesul lor, 



ca pe viitor să se ţină strict de dispoziţiile statutare 
cu privire la firmare, ca nu cumva din motivul acesta 
să se expună la neplăceri şi pagube. 

S i b i i u , 16 Martie 1908. 

„Solidaritatea", 
asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Cosma m. p. Raţiu m. p. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 19 Martie 1908, 

Ştirea adusă şi de noi în săptămâna trecută despre 
o nouă reducere apropiată a etalonului în London sub 
3 V a % pană azi nu s'a adeverit.*) Se susţine însă şi 
acum, că cel mult pană in săptămâna viitoare Banca 
engleză va scădea din nou rata oficială dela 3 ' / 3 l a 

3%> > a r m a i cătră vară, dacă nu întrevin împrejurări 
extraordinare şi la 2 1 / 2 ° / 0 . Normativă este pentru mă
surile viitoare în prima linie rezerva de aur a băncii. 
In prezent discontul privat notează în London 2 8 / 4 ° / 0 . 

Banca imperială germană nu va urmă curând 
exemplul băncii engleze, şi la nici un caz înainte de în
cheierea primului cvartal, când iarăş sunt cereri mai 
număroase de satisfăcut, nu va reduce etalonul, deşi 
prezidentul băncii a constatat în şedinţa ultimă o în
semnată ameliorare a stockului metalic şi a rezervelor 
băncii. Discontul privat este în Berlin 4 5 / 8 ° / 0 . In 
Paris situatiunea e ceva mai încordată, discontul privat 
s'a urcat la 2 1 / 2 % -

Pe piaţa internă oferta este mică, mai ales se 
observă lipsa de oferte externe. Fiind şi cererea mică 
discontul privat în Viena e neschimbat de i1/i°/0. 

Sumarul Băncii austro-ungare din 15 crt. arată 
o nouă îmbunătăţire a etalonului. împrumuturile Băncii 
au scăzut cu 40 - 5 milioane şi circulaţiunea de bilete 
cu K 15*2 milioane; iar rezerva metalică a crescut 
cu 5 mii. şi rezerva de bilete cu K 20 - 4 milioane. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Albina", institut de credit şi de economii în 
Sibiiu. Sâmbătă, la 21 crt. s'a ţinut a XXXV-a adu
nare generală ordinară a primului nostru aşezământ 
financiar. Ea a fost prezidată de venerabilul prezi
dent al direcţiunii dl losif St. Şuluţiu, azistat de d-nii 
Dr. T. Brediceanu şi D. Raţiu, în calitate de notari 
şi d-nii Dr. V. Bologa şi Dr. M. E. Cristea ca verifi
catori ai procesului verbal şi totodată scrutinători de 
alegere. Numărul acţionarilor prezenţi a fost de 60, 
reprezentând 1662 acţii, cu 437 voturi. 

Adunarea generală, după ce şi-a exprimat con-
dolenţele pentru răposaţii membrii ai direcţiunii Sim. 
Damian şi Ioan Papiu, a aprobat bilanţul şi raportul 
direcţiunii pe 1906, votând atât acesteia, cât şi co
mitetului de supraveghiare atosolutorul uzitat. 

Profitul net s'a distribuit conform propunerii di
recţiunii, publicata deja în această revistă. Dividenda 
s'a fixat cu 14% = K 28 de cupon, plătibil imediat 
după adunarea generală. 

*) La încheierea foii aflăm, că Banca Angliei şi-a redus 
etalonul la 3%. Redacţiunea. 

Suma de K 17,000 destinată pentru scopuri cul
turale şi de binefacere s'a împărţit, conform propu
nerii direcţiunii, astfel: 

1. Bata II. din suma de K 10,000 votată la fondul 
pentru întregirea la 8 clase a gimnaziului gr.-or. 
din Brad K 2,000'— 

2. La fondul mesei studenţilor, întemeiată şi susţi
nută de institut . „ 6,000- — 

3. Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român: 
a) la fondul „Muzeului etnografic" „ 1,000-— 
b) la fondul Internatului de băieţi, administrat 

de institut , 1,000 — 
e) la fondul „Gr. Bariţiu" „ 500'— 

4. Şcoalei pentru economia şi industria de casă a 
Reuniunii femeilor române din Sibiiu . . . . „ 1,000-— 

5. Şcoalei elementare de fete a aceleiaş reuniuni. „ 600-— 
6. Reuniunii române de muzică din Sibiiu . . . „ 200' — 
7. Reuniunii române de agricultură din Sibiiu . . „ 2J0'— 
8. Reuniunii pompierilor din Sibiiu „ 100-— 
9. Reuniunii pentru înfrumseţarea oraşului Sibiiu „ 100'— 

10. Reuniunii higienice din Sibiiu „ 100- — 
11. Gremiului comercial din Sibiiu „ 1C0'— 
12. Internatului Reuniunii fem. române din Braşov „ 400'— 
13. Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţăceilor şi so-

dalilor români din Braşov „ 200'— 
14. Reuniunii de muzică din Braşov „ 200-— 
15. Reuniunii pentru înfrumseţarea oraşului Braşov „ 100'— 
16. La fondul studenţilor morboşi din Braşov . . „ 200'— 
17. La fondul studenţilor morboşi din Blaj . . . „ 200'— 
18. La fondul studenţilor morboşi din Brad . . . „ 200'— 
19. Tinerimei universitare din Budapesta („Petru 

Maior") „ 200-— 
20. Tinerimei universitare din Cluj „ 200'— 
21. Internatului gr.-or. din Beiuş „ 200'— 
22. Reuniunii femeilor române din Deva pentru ate

lierul industriei de casă „ 200' — 
23. La dispoziţia direcţiunii „ 1,800'— 

T o t a l . . K 17,000 — 

Preţul marcelor de prezenţă pe 1907 s'a fixat 
cu K 10. 

în direcţiune au fost aleşi: cu mandat pe 2 ani 
dl Dr. Nicolae Comşa, medic în Sălişte; cu mandat pe 
5 ani d-nul losif Puşcariu, advocat în Braşov, şi s'au 
reales, cu mandat pe 6 ani domnii Dr. llie Beu şi 
Dr. lancu Meţianu. 

în comitetul de supraveghiare a fost ales la locul 
devenit vacant prin renunţarea domnului Dr. Ilarion 
Puşcariu, dl Dr. Vas. Bologa. 

* 
„Bersovia", institut de credit şi de economii, 

soc. pe actii în Jidovin şi-a încheiat bilanţul pe 1907 
cu active'de K 207,127 (în 1906 K 216,361) şi la un 
venit brut de K 20,347, cu un profit net de K 7,228, 
mai mic decât în anul precedent cu circa K 900. 
Ramii de afaceri activi, cu excepţiunea Obligaţiunilor, 
cari au crescut cu circa K 5,000 la K 48,546, s'au 
redus, şi anume Escontul dela K 88,095 Ia K 80,434 
şi Cambiile hipot. dela K 52,720 la K 47,220. Dintre 
pasive au crescut numai rezervele cu circa K 800 la 
K 7,846, pe când Depozitele spre fruct, arată o mică 
reducere de circa K 600 la K 46,167; asemenea s'a redus 
Reescontul cu circa K 9,000 la K 74,749. Interesele 
tranzitoare anticipate continuă a fi, ca şi în anii tre
cuţi, in disproporţie faţă de interesele incassate (K 914 
la K 17,144 interese). 



„Bistriţiana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Bistriţa. în anul 1907 institutul acesta 
şi-a restrâns cu excepţiunea împrumuturilor hipotecare, 
mai mult sau puţin afacerile, cu toate acestea totalul 
activelor de K 2.068,510 arată fată de 1906 o creştere 
de K 115,374, iar profitul net de K 24,776 este numai 
cu circa K 900 mai mic decât în anul precedent. Es-
contul se cifrează cu K 1.060,780 şi Cred. eamb. cu 
acop. hipot. cu K 96,473, din suma cărora sunt rees-
contate K 446,799 (— fată de 1906 de K 17,000). 
Imprum. hipot. în 1906 cu K 227,512 se cifrează în 
bilanţul ultim cu K 259,146; pe când împrumut pe 
obligaţiuni s'au redus déla K 310,159 la K 227,832. 
Dintre pasive s'au sporit capitalul soc. prin vărsăminte 
din noua emisiune cu K 42,320 la K 122,320, Rezer
vele déla K 128,731 la K 140,918 şi Depozitele spre 
fructificare cu circa K 14,000 la K 906,599, în fine 
Fondul de penz. déla K 52,591 la K 60,953. Venitul 
brut a fost de K 117,555 arătând faţă de 1906 o cre
ştere de rotund K 9,000. 

„Bocşana", institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţii în Bocşa-montană. Anul 1907 1-a încheiat acest 
institut cu active de K 520,104 (In 1906 K 514,180) 
şi cu un profit net de K 15,053, cu circa K 2,000 mai 
mare decât în anul precedent. Escontul, ramul prin
cipal de afacere, arată o reducere de K 22,000 la 
K 174,824; asemenea Imprum. hipot. déla K 75,888 
la K 73,890. Cred. camb. cu acop. hipot. din contră 
s'au sporit cu rotund K 29,000 la K 215,027. 0 po
ziţie însemnată a activelor sunt Interesele restante cu 
K 13,720, în creştere fată de 1906 cu circa K 3,700. 
Dintre pasive au crescut Fondurile de rezervă dela 
K 40,989 la K 45,392 şi Depozitele spre fructificare 
cu rotund K 35,000 la K 305,885; pe când Reescontul 
s'a redus dela K 84,367 la K 49,981. 

Adunarea generală a fost convocată pe 1 Martie 
a. c. şi direcţiunea a propus distribuirea unei divi
dende de 6 % = K 6 de cupon. 

* 
„Comuna", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţii în Câvâran şi-a încheiat bilanţul pe 1907 cu 
active totale de K 166,822 (in 1906 K 124,347) com
puse aproape excluziv din Cambii escontate, cari se 
cifrează cu K 162,018, arătând faţă de anul precedent 
o creştere de circa K 42,000. In 1907 acest institut 
a făcut a IlI-a emisiune de aeţiî, cu care capitalul 
soc. s'a urcat dela K 30,800 ia K 50,000; asemenea 
au crescut şi Rezervele cu K 1,852 la K 5,852, De
pozitele spre fructificare dela K 18,795 la K 30,985 
şi in fine Reescontul cu K 8,631 la K 73,297. Venitul 
brut de K 14,788 a crescut fată de 1906 cu circa 
K 4,000, iar profitul net cu circa K 200 la K 4,227. 

Adunarea generală s'a ţinut la 5 crt. 

„Murâşana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Beghinul-săsesc. Acest institut a con
tinuat şi în anul 1907 a se desvoltă şi consolida; bi
lanţul arată cu excepţiunea unui ram de afacere mai 
secundar, creşteri însemnate atât la poziţiile active, 
cât şi la cele pasive: Escontul a crescut cu K 74,000 
la K 651,183 şi Imprum. hipotecare dela K 371,838 
la K 553,798. Efectele proprii se cifrează cu suma de 
K 121,254 (în 1906 K 120,541), iar totalul activelor 
se urcă la K 1.464,736, arătând faţă de 1906 o cre
ştere de aproape K 260,000. Dintre pasive au crescut 
Rezervele cu circa K 7,000 la K 78,759 şi Depozitele 
spre fructificare cu mai mult de K 147,000 la fru
moasa sumă de K 1.002,595. Reescontul de K 81,800 

încă este în creştere fată de 1906 cu rotund K 51,800. 
Venitul brut a fost de K 103,688 ( - f faţă de 1906 de 
K 17,940), iar profitul net de K 25,771 este mai mare 
decât în anul precedent cu circa K 1,000, 

* 
„Oraviciana", societate pe acţii în Oraviţa şi-a 

încheiat bilanţul pe 1907, al XV-lea an de gestiune, 
cu active de K 3.487,329, aproape egale cu cele ale 
anului 1906 şi la un venit brut de K 279,161 (în 1906 
K 244,965) cu un profit net de K 78,004, cu circa 
K 3,000 mai mare decât în 1906. Poziţiile principale 
ale bilanţului arată faţă de anul precedent următoa
rele schimbări: Escontul decreştere de K 39,104 la 
K 1.479,374, din care sumă sunt cu acoperire hipot. 
K 820,383, Imprum. hipotecare din contră au crescut 
cu K 8,191 la K 1.623,780, din care sumă sunt cedate 
K 139,685. Creditele personale sunt aproape nealte
rate cu K 37,251. O creştere de circa K 13,000 arată 
şi Efectele (starea K 142,222); asemenea s'au sporit 
Depozitele spre fructificare cu K 92,435, pe când 
Reescontul s'a redus cu K 87,743 la K 525,325. Di
feritele 1>nduri: de rezervă, de rezervă disponibil, de 
penziuni. pentru diferinţe de curs etc., cari la finele 
anului 1907 se cifrează K 285,823, arată faţă de 1906 
o creştere de peste K 16,500 şi se vor urca cu do-
taţia anului curent la K 310,000. 

Circulaţia cassei a fost de K 8.494,475, iar cir
culaţia totală de K 19.396,824. 

Adunarea generală s'a ţinut la 19 crt. şi direc
ţiunea a propus distribuirea unei dividende de 8 % , 
ca şi în 1906. 

* 
„Poporul", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţii în Lugoj. Bilanţul acestui institut pe 1907 
arată fată de bilanţul anuiuî de gestiune precedent ur
mătoarele schimbări mai esenţiale: Ia totalul activelor 
o creştere de K 161,000 ia K 1.427,958. Escontul se 

i cifrează cu K 928,209, arătând faţă de 1906 o cre-
! stere de K 46,000; din totalul acestei poziţii sunt 

K 671,358 cambii cu acop. hipotecara şi K 256,850 
cambii cu giranţi, iar reescontate sunt in valoare de 
K 222,847. Imprum. hipotecare s'au urcat cu aproape 
K 84,000 Ja K 250,590 din care sumă este cedată o 
obligaţiune in valoare de K 60,000. Ce priveşte pa
sivele, Depozit spre fructificare au crescut cu aproape 

| K 70,000 la K 756,474 şi Rezervele cu circa K 14,000 
| ia K 59,540, care sumă cu dotaţia anului curent se urcă 
; la K 75,000. Venitul brut a fost de K 101,525, mai 
i mare decât în 1906 cu K 7,100, iar profitul net de 

K 36,285 este mai mare decât în anul precedent cu 
circa K 5,700. 

Adunarea generală s'a ţinut la 7 crt. şi s'a ho-
tărît distribuirea unei dividende de 6 % = K 6 de 
cupon, precum şi urcarea capitalului. 

P o s t a R e d a c ţ i u i i i i . 
Dlui Ar. P. în Băiţa. Membrii provizori trebuie 

la tot cazul anunţaţi tribunalului şi legalizate subscrie
rile lor, precum şi a tuturor acelora, cari după sta
tute sunt investiţi cu dreptul de firmare. 

S u m a r . 
Politica băncilor noastre. — La organisarea noastră 

culturală. — Despre Equivalent. — Dela „Solidaritatea". — 
Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi financiare şi comer
ciale: „Albina", „Berzovia", „Bistriţiana", „Bocşana", „Comuna", 
„Murăşana", „Oraviciana", „Poporul". — Poşta redacţiunii. 



„ A U R O R A " , institut de credit şi econ. în Baia Mare. 

C O N C U R S . 
Institutul de credit şi economii „Aurora", 

societate pe acţii în Baia-Mare (Nagybânya) 
publică concurs pentru ocuparea postului de 
contabil cu termin pană în 15 Aprilie 
st. n. a. c. 
Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. Salar anual de K 1920. 
2. Adaus de salar conform statutelor. 
Reflectanţii la acest post au să dove

dească, că au absolvat şcoala comercială cu 
examen de maturitate şi că au praxa nece
sară de a purtă agendele de contabilitate 
de sine stătător. 

Cari posed şi limba germană sunt preferiţi. 
Cererile sunt de a se înainta în toate limbile, 

pe cari le posede petentul. 
După anul de probă nou alesul eventual 

va fi declarat de funcţionar definitiv. 
Postul va trebui ocupat la 1 Iunie 1908. 
B a i a - M a r e , la 1 Martie 1908. 

Nr. 84 [3—3j Direcţiunea. 

„ C R I Ş A N A " , institut de credit şi economii în Brad. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Crişana" din Brad, publică concurs 
pentru ocuparea postului de c o n d u c ă t o r -
contabil la înfiinţânda filială din Hălmagiu 
cu termin pană la 15 Aprilie n. 1908. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental anual de K 1800. 
2. Bani de cuartir K 400 . 
3. Tantiemă statutară (toţi funcţionarii, 

afară de director, cel puţin 4 % din venitul 
curat după subtragerea a 5 % dividendă, în 
proporţia salarelor lor). 

4. 6 cuincuenale de câte 1 0 % după sa
larul fundamental. 

5. Drept de penziune conform norma
tivului în vigoare. 

Doritorii de a ocupă acest post, au să 
dovedească, c ă au absolvat o şcoală comer
cială cu examen de maturitate, c ă posed pe 
deplin limba maghiară şi ev. şi cea germană şi 
c ă au praxă destulă ca să conducă independent 
agendele filialei şi contabilitatea. 

Cel ales va avea să-şi ocupe postul la 
1 Iunie n. a. c , eventual şi mai curând şi 
să depună o cauţie egală cu salarul. 

Cererile însoţite de documentele de lipsă 
şi de fotografia petentului sunt a se adresă pană 
la terminul de sus la direcţiunea institutului, 
unde se pot căpătă informaţiuni mai detailate. 

B r a d , la 5 Martie 1908. 
Nr. 83 (2—3) Direcţiunea. 

„ F O R T U N A " , institut de credit în Rodna-veche. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii, societate pe acţii ,Fortunau, sunt invitaţi In 
senzul §-lui 21 din statutele institutului la 

a X X I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r a , 
care se va ţinea la 30 Martie st. n. 1908 la 9 oare 
a. m. în localitatea institutului. 

Dacă din lipsa voturilor prescrise nu s'ar putea 
ţinea adunarea la terminul de sus, prin aceasta se 
convoacă la o altă adunare generală ordinară tot în 
acelaş local pe 7 Aprilie st. n. 1908 la 9 oare a. m. 

Obiecte le : 
1. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului 

verbal luat în adunarea generală. 
2. Raportul direcţiunii şi al conziliului de supraveghiare 

despre gestiunea anului 1907. 
3. Aprobarea bilanţului şi deciderea asupra distribuirii 

profitului curat şi darea absolutorului. 
4. Alegerea membrilor din conziliul de supraveghiare. 
5. Diverse propuneri îminuate în scris cu 48 oare înainte 

de ţinerea adunării generale la direcţiune. 
R o d n a - v e c h e , la 29 Februarie 1908. 

Nr. 85 (1—1) Direcţiunea. 

Banca de asigurare Transilvania. \ 
— Mihiin, s t r a d a C i s n â d i e i î f r . 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). Nr. i 12—52 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 
Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-

tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. i 

Legea Tovărăşiilor 
(Legea comercială ungară artic. XXXVI I : 1875, 
cu o întroducere şi îndrumări pentru înfiinţarea 

tovărăşiilor) + 
de 

Vasile C. Osvadă, 
A directorul însoţirei „Agricola" din Hunedoara şi redactorul 
r^ foaiei „Tovărăşia" din Orăştie. 

Se poate comandă la autor sau şi prin admini
straţia „Rev. Economice" cu preţul de 50 fii. 




